

深化政治巡视 彰显利剑作用

“行稳致远2021”

四川纪检监察工作高质量发展系列报道之三

省委第八轮、第九轮常规巡视完成对47个省直部门单位、25所省属高校、5个科研院所、6户省管国企的“政治体检”，实现本届省委对340个被巡视党组织的巡视全覆盖；统筹开展新冠肺炎疫情防控巡视“回头看”、森林草原防灭火机动巡视和粮食购销领域专项巡视；市县巡察纵深推进，省直部门巡察有序推开，巡视巡察上下联动监督格局持续完善……

踔厉奋发践行初心，全省巡视巡察机构持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻中央巡视工作方针，精准落实政治巡视要求，完善巡视巡察战略格局，始终围绕中心、服务大局，高质量推进巡视巡察全覆盖，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用。

紧盯“国之大事” 政治监督定位更加精准

巡视是政治巡视，本质是政治监督。一年来，省委巡视机构坚持把“两个维护”作为根本任务，聚焦“四个落实”监督重点，紧扣被巡视党组织职能责任，加强对“一把手”和领导班子的监督检查，灵活采取“常规巡视+专项巡视+机动巡视+回头看”打法，做到党中央决策部署到哪里，巡视监督就跟到哪里。省委巡视组全年共发现面上问题2512个，移交县处级以上领导干部问题线索152条。

百年大计，教育为本。省委第八轮巡视集中对25所省管高校进行常规巡视，重点监督检查习近平总书记对教育工作和科研工作指示批示要求贯彻落实情况，推动认真贯彻落实党的教育方针，坚持社会主义办学方向，落实“立德树人”根本任务。高校不是一片净土，“象牙塔”里也有“蛀虫”，巡视组同时紧盯科研管理、基建后勤、物资采购、招生录取、职称评审、校办企业等方面查找问题，利剑震慑充分彰显。2021年4月30日，省委第五巡视组进驻成都工业



2021年11月26日，广安华蓥市纪检监察干部在阳和镇偏岩子村向群众了解养老金发放情况。高丽萍摄

学院第19天，该校原党委委员、宜宾校区副主任聂涛主动投案，成为我省推进高校纪检监察体制改革以来，首个主动投案并采取留置措施的省属本科高校处级干部。

粮食安全事关国计民生。2021年9月起，省委在全省部署开展粮食购销领域专项巡视巡察，紧盯粮食收购、储存、销售、轮换等关键环节和粮食流通设施、储备基础设施、各级投资项目建设等重要点位，着力查找责任问题、作风问题、腐败问题和体制机制问题，督促各级各部门牢牢守住粮食安全底线。在巡视组督促下，粮食管理机制进一步完善，监督管理合力进一步形成。

省委扛牢政治责任，去年还专门安排1个巡视组，开展为期2个月左右的森林草原防灭火机动巡视。巡视组发挥“小队伍、短平快”的灵活优势，深入全省35个高火险、80个中火险县(市、区)，发现和推动解决了森林草原防灭火工作中存在的一批突出问题，有力保障常态化防控各项措施落地落实。

加强上下联动 综合监督合力更加明显

巡察是巡视的延伸。在省委巡视带动下，市县巡察机构主动将监督探头延伸至村级“神经末梢”，聚焦群众身边痛点、难点、堵点、焦点问题发力，打通

全面从严治党“最后一公里”，助力基层治理体系提质增效。一年来，全省市县两级党委共巡察党组织3754个，累计发现问题62108个，根据巡察移交问题线索，共立案524人、党纪政务处分372人。其中，巡察村(社区)5168个，发现问题18832个。截至2021年底，市县两级党委首次实现对16204个党组织巡察全覆盖。

为推动全省巡视巡察工作均衡发展、整体跃升，我省牢牢抓住主体责任“牛鼻子”，加强示范引领和指导督导，打出一系列“组合拳”：召开巡视指导督导工作专题培训会议暨推进新时代四川巡视巡察工作高质量发展会议，制定《关于加强巡视巡察上下联动的实施意见》，一体谋划、一体部署、一体推进巡视巡察工作；新批准4个省直部门(单位)开展内部巡察，全省巡视巡察“一体两翼”监督格局持续完善；省委巡视办赴13个市(州)、11个县(市、区)、15个村(社区)专题调研督导市县巡察工作，与市县巡察工作领导小组深入沟通交流，持续传导责任压力；对22个省委巡察工作联系点开展全覆盖专题调研，对8个联系点进行调整；深化帮扶式巡察，持续关注、推动解决“三州”地区部分县(市、区)巡察力量薄弱、发展不平衡的问题……

在粮食购销领域专项巡视巡察中，省市县三级巡视巡察机构同频共振、同向发力，加强与同级纪检监察、审计等

部门(单位)协作配合，对粮食购销领域存在问题进行“大起底”。截至目前，省市县三级巡视巡察机构累计向同级专项整治工作组移送重要问题611个，向各级纪检监察机关移交问题线索478件，已立案77件95人、留置17人。

为建强巡视综合监督平台，省委巡视机构分别与纪检监察、组织、宣传、政法、信访、财政、审计、统计、保密等部门单位健全完善协作配合机制，并建立联席会议机制，促进监督信息、资源、力量和成果共用共享。

突出整改落实 巡视治理效能更加提升

巡视发现部分省属高校存在一些突出问题，追根到底还是高校党委领导核心作用发挥不够充分、管党治党主体责任落实不够到位。根据巡视情况，2021年7月至8月，省委组织部集中对18名高校领导人员进行交流调整，进一步加强高校领导班子建设。

巡视整改是要推动改革、促进发展。更加突出以巡促改、以巡促建、以巡促治，是过去一年巡视整改工作的鲜明特点。每轮巡视结束后，省委巡视办都要梳理巡视发现的共性问题、突出问题，移交有关职能部门办理，促进监督、整改、治理有机贯通。2020年，省委第三巡视组对省核工业地质局、省冶金地质勘查局、省煤田地质局等单位集中开展了常规巡视。根据巡视发现问题和建议，省委对推动地勘系统单位职能整合作出改革部署。2021年12月27日，省地质矿产勘查开发局、省地质调查研究院、省自然资源投资集团集中揭牌，成为全省事业单位改革的标志性工程。

落实整改关键在于落实责任。通过压紧压实被巡视党组织巡视整改主体责任，强化分管省领导的整改督促责任、省纪委监委和省委组织部的日常监督责任、有关职能部门的行业主管责任，聚焦重点领域权力运行“风险点”、制度建设“薄弱点”，抓好制度“废、立、改”，巡视标本兼治作用充分发挥。去年以来，相关地区和单位把巡视整改融入日常工作、融入全面从严治党、融入深化改革、融入班子队伍建设，共追责问责211个党组织、4479人，完善各类制度规定4157项。

华西都市报-封面新闻记者 曹笑

(上接05版)

紧盯群众切身利益问题 扎实开展专项整治

人民群众反对和痛恨什么，纪检监察机关就坚决防范和纠正什么。

2021年5月14日，省纪委监委结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，在“廉洁四川”网站、微信公众号推出“我为群众办实事”专栏，广泛收集群众意见建议，旨在解决群众反映强烈的突出问题。

“吴革违规从事营利活动，在干部任用中收受贿赂，并为违法犯罪分子充当‘保护伞’，违纪违法金额共计600余万元。”2021年4月，自贡市公安局大安分局原党委书记、局长吴革严重违纪违法被开除党籍、开除公职。针对该案暴露出的问题和廉政

风险，纪检监察机关督促当地公安系统做深做细以案促改，当地政风警风为之一新。

省纪委监委坚持把“打伞破网”工作作为政治监督、日常监督的重要内容，持续释放“收官”不“收兵”的强烈信号。2021年以来，全省查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题804起，处理1115人，党纪政务处分719人，移送司法机关257人。

养老保险涉及群众切身利益，是腐败问题易发多发重点领域。省纪委监委把养老保险专项监督纳入人社系统重点行业领域突出问题系统治理范围，加大统筹调度和督促指导力度。全省21个市(州)纪委监委将此项工作提上重要议程，狠抓落实。凉山州纪委监委建立线索处置台账，重点查处监管责任不落实，以及截留、套取、骗取社保基金等违纪违法问题。

2021年，全省纪检监察机关收集涉及养老社保领域问题线索313件，查处238人，给予党纪政务处分131人，追缴退赔资金4500余万元。

融汇贯通各项监督 提升基层治理效能

在强化监督、加大惩处力度的同时，我省还须立足教育引导，着眼防范在前，推进制度创新，形成维护群众权益的长效机制。全省各级纪检监察机关坚持“三不”一体推进，切实履行职责，推动党委主体责任落实，促进监督贯通，不断提升监督治理效能。

为充分发挥监督在基层治理中的作用，畅通群众监督渠道，2021年6月，省纪委监委在成都市郫都区、绵阳市盐

亭县等6个市(州)所辖13个县(市、区)开展小微权力“监督一点通”服务平台建设试点，先后组织开展小微权力清单梳理、平台建设、培训推广、业务受理等工作。目前试点地区共接收群众投诉1866件，已办结1670件。

驻省住房和城乡建设厅纪检监察组把问题楼盘化解处置攻坚战行动纳入派驻监督的重要内容，紧盯重要岗位、重要环节、重点项目，开展跟进监督、精准监督，压紧压实相关部门责任，努力让群众不动产办证不再难。针对群众身边的腐败和作风顽疾，广元市坚决查处违规插手工程项目建设、损害营商环境、办事拖沓敷衍塞责等突出问题892个、立案查处363人、问责918人，推动制定系列整改措施，力促全市干部作风根本性转变、系统性重塑。

王兆伟 华西都市报-封面新闻记者 曹笑